

上班 这点事

# 暑期兼职莫忘签用工协议

□记者 罗湘波

“招暑期工，第一个月2300元，第二个月2500—2800元。”“招超市促销员，90元一天。”暑期到了，宁波本地招聘市场、网站、微博充斥着一些企业“短工”招聘信息，让不少学生心动不已。然而，相比签订劳动合同的工作，打“短工”更容易遇到强迫加班、克扣工资等侵权事情。

昨天，记者从宁波市劳动保障监察支队了解到，每年暑期是“短工”纠纷的高发期，去年仅该支队接到的此类投诉电话有数十起。暑期打短工该怎么防范侵权，又有哪些需要注意的事项？

## 学生打工： 尚不构成劳动关系 应签协议写明报酬

去年，大学生小林在海曙区灵桥广场逛街时，被人拉住说有兼职的机会。

小林说，当时对方将他拉到附近写字楼一间办公室里，要开展一些职业培训。对方要求先交300块培训费，并再三保证公司会在结清工资后返还。小林想着人家公司应该看不上几百块钱，就交了，也没有拿到收据。

小林在家等了几天，都没有等到兼职通知，去要回培训费时，对方却对此矢口否认，没有收过这笔钱。

像小林这样收培训费，以及服装费、保证金等收押金的单位，劳动监察支队工作人员建议不要去，因为正规单位基本不会收取押金，法律上也是不允许向劳动者收取押金的。此外，在学生侵权案例中，以“发传单”、“促销员”等被街头拉人去做短工的侵权概率较高。

根据现行的国家和地方性规定，学生在假期实习打工与用人单位不能构成劳动关系，只能形成劳务关系，所以不在《劳动法》保护范围内。如果出现纠纷，维权者只能走法律途径。

事实上，不管是学生打短工，还是上班族兼职，防范侵权最好的方式还是签订劳动协议，约定工作时间、期限、工作内容、劳动报酬及其支付方式、劳动条件等内容。同时，有意识地保存工作证明，如劳动协议、出入证、工作服和考勤记录等工作过的证据。



## 上班族兼职：小时工薪酬标准不同于全日工

小朱在钱湖南路一家单位上班，工作时间是做一休一。因为隔天就有空闲，小朱找了一份奶茶店的兼职。

小朱和店老板约定的是15元/小时，做了20天，小朱根据自己上班时间算算差不多能拿1200元。可是等到结算工资时，老板按照宁波最低工资标准折算，只付给小朱680元。

市劳动保障监察支队的工作人员告诉记者，一般说的“小时工”是非全日制用工，劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过4小时，每周工作时

间累计不超过24小时的用工形式。

去做“小时工”需要留心的是，“小时工”的工资标准应该按照最新的“小时工”最低标准，即不低于12元/小时的标准支付，而不是用人单位按照宁波市最低月工资标准进行折算支付。

对于上班族兼职，还需要注意现有单位在规章制度上是否禁止员工的兼职行为。如果有禁止兼职的条款，上班族的兼职行为是违反劳动纪律或规章制度，用人单位可解除劳动合同。

# 一边读书一边卖电暖宝 他成为年销售千万的创业老板

□记者 罗湘波

6月，毕业季。创业，吸引着不少即将走向就业的大学生，虽然创业往往伴随着风险、艰苦，但它也充满了“财富”、“成功”的希望。

吴旭日，慈溪泽日电器科技有限公司老板。不过他的另一个身份是宁波大学科技学院环境艺术与设计专业应届生。虽然还是一个90后的大男孩，但他用了不到3年时间，成为一家年销售额千万元公司的老板。或许，吴旭日的草根创业经历能为艰辛创业的大学生提供一些思考和启示。

## 90后“年度销量王”

吴旭日的公司，位于镇海科技创业大厦。这个场地是学校扶持免费提供的，一共两个房间。

昨天下午，记者在吴旭日的办公室里见到他时，他正和员工们讨论着一个新的电子商务平台事项。眼下正值夏天，公司业务处于淡季，公司员工一共只有4个人。一个是吴旭日的女朋友，一个是高中同学，另外两个则是他的大学同学。

公司办公条件看上去有些简陋，没有一个正式的会议室，甚至没有一般公司接待客人的沙发。

事实上，吴旭日在大学创业期团队是4个人，但随着毕业，有的回去找工作，有的自己去创业了。过去一年，吴旭日带着这个团队做到了阿里巴巴电子商务平台“居家日用年度销量王”，公司年销售跻身千万级行列。

## 执着掘出第一桶金

吴旭日决定在电子商务平台上卖电暖宝、发热鼠标垫后，找厂家谈合作成功很大程度上源于他的执着劲。

那年的七八月，柏油路面热得能煎鸡蛋。吴旭日奔波在上海、金华、杭州、慈溪等地，坐公交、靠双脚走路辗转在一家一家工厂。

“运气差的时候，门口保安就不让我进。运气好，进去了别人看我没什么实力也懒得理。”慈溪一家供应厂，吴旭日去了5次被拒绝了5次，直到第6次时，厂家才被这个执着的小青年感动，谈下了合作。

创业初期的3个月时间里，吴旭日赚到了20万，这是他的第一桶金。

## 创业必须吃得了苦

大学生电商创业，进去的人多，出来的人也很多。成功和失败都各有原因，但其中吃不吃得了苦几乎是每个电商成功的基础。

作为一个草根电商，吴旭日的创业经历长年和“累”相伴。蒋丹凤，吴旭日的女朋友也是创业伙伴见证了这个草根电商的成长。

“他那时，住在一个小房间里，电脑、床、满地快递发货单子。”

“经常能24小时不睡觉，眼睛就盯着屏幕，有时候能持续两三天，眼睛都爆满血丝。他就坐在床边随时回复客户，累了直接躺下睡觉，然后起来继续回复客户。”

和一起创业的人聊起吴旭日，他们印象中都是“熬夜”、“超强体力”这些字眼。

## 要做电商巨象

一路磕磕碰碰，造就这个草根电商的成功。2013年，吴旭日读大三的时候，公司电暖宝销售额突破1000万元，2014年预计将突破3000万元。

开分公司、拓产品线，进军儿童类产品……在吴旭日接下来的公司蓝图规划里，排在首位的却是打造一支“学生军团”。8月份，吴旭日准备招30名左右应届毕业生和实习生，分别进行客服、销售、技术等工作。

实习生是吴旭日的学生军团另一个重要部分。吴旭日会安排一定实习生岗位，带他们熟悉电商，这样他们以后就业创业能少走弯路：“说不定，这里面以后会出成功的电商。”